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hirdetések alku szerint jutányos áron vetetnek fel.

A 70 éves Tisza Kálmán
vagy

a hazajáró lélek.
Hetek óta hozzák a lapok, hogy 

I\agyvárad város törvényhatósága 80 tagú 
küldöttséggel üdvözli a 70 éves Tisza 
Kál ránt, az országos szabadelvű párt- 
körben is kivan téve egy ív papiros s 
az üdvözlők írogatják mar reá neveiket. 
Lesz hát ovátió meg dictis bőven, olyan 
ünneplés azonban nem hiszem, hogy 
enne mint mikor 10 korma nyelnöksé- 
Iget ünnepelte a hivatalnoksereg.

Nekünk ehez a dologhoz nem igen 
volna szavunk, de mert ez alkalommal 
a túl buzgó tisztességnevek, ismét tele 
kiállják a világot Tisza Kálmánt magasz­
taló, i-tenitő valótlanságokkal, ezért a 
70-ik születés napon ellenzéki szem­
üvegen is meg kell tekintenünk u nagy 
férfiút s igazi m voltában be kell mutat­
nunk annak a magyar közönségnek, a 
mely nevének hadattára meg ma is ön­
kénytelenül megretten.

Mindenek előtt a nagyváradi függet­
lenségi elvtársakhoz, illetve e tárgy­
ban hozott határozatukhoz van egy pár 
szavam.

A váradi 113 pvóbás mameluk hau 
úgy gondolta, milyen szép lenne, ha az 
üdvözlő határozatot nem zavarná semmi 
ellenzéki disaonans hang, ilyen irányban 
igyekezett halni sajtó utón s magán utón

is és terve sikerült, mert a váradi I 
ellenzék sok szóvita után elhatározta, 
hogy lojálisai) meghajol a többségi aka-j 
ratja előtt, ha a feliratból minden poii-, 
tikai színezést kihagynék hozzájárul a 
város szülöttének képviselőjének üdvöz­
léséhez.

Ilyen lojális, ilyen előzékeny a vá­
radi ellenzék azzal a mameluk többség, 
gél ízemben a mely annak idején Kos 
suth Lajos disz polgárságát c-ufosan le­
szavazta, igy lesz egy hangú határozat­
ul üdvözölve Varadról Tisza Kálmán, 
kinek hívei üdvöz 5i Kossuth Lajost 

I díszpolgárrá választatni nem eugediék,.
Sokra becsülöm a váradi kis számút, 

de minddeddig híven küzdő ellenzéket, 
de mostam eljárására nem mondhatok 
mást, mint a mi a bibliában Jelenések 

: könyve III-ik rész 15—16 versben írva 
van Megöl minket a nagy lojalitás !

' De mintha hullanánk már a dictiók 
hízelgő, magasztaló ámító hazug szava l. 
Tisza K. a 70 éves generális, a legból- 

I csebb politikus, a legjobb hazafi, a leg- 
I önzetlenebb kormányfődül, a legnagyobb 
prot stáns, egyházának legdicsőbb ha, 
stb. stb. kigyözne leírni az elfogultság, 
a lekötelezettség, a hmosíazékért való 
hála, a szolga lel küség hízelgő beszédét.

De hordjanak össze barmit: üicsőit- 
sék bár válogaiott szavakkal s magasz­
talják a magas egeknek felette, mindez 

!ma is épeaugy mint kormányzása ide­
jén csak szolgai frázis csak hivatalosan

csinált ünneplő kántálás, melybe az igazi 
nagy közönség, a magyar közönség egyet­
len szól se kiált, mert az efféle ünnepi 
magasztalokban megrajzolt Tisza Kál, 
inául ez a józan magyar közönség nem 
látja sehol! Ez a közönség, a mely ha 
nem is ellenzéki, de a szabad vizsgáló­
dás önálló szemüvegén nézi embereit s 
vizsgálja az eseményeket, ma a 70-ik 
születésnapon is csak azt a Tisza Kál­
mánt látja, aki az ellenzék vezéralakja 
volt de elveit szegre akasztotta a ki a 
„bihari pontokat“ szerkesztette de meg 
is tagadta, a ki a legszembetűnőbb ön­
zésből nagy elvek árán jutott uralomra, 
ki 15 évi áldatlan uralma alatt sem egy­
házának, sem nemzetének maradandóbb, 
vagy értékesebb jót nem sze.zett , ki 
egyháza autonómiáját meggyengítette sőt 
iskolai ügyekben — a helyett hogy fen- 
álló törvények alapjai) az államtól kö­
vetelte volna — kél es segélyért az ön- 
kormányzat jogát feladata, iskoláinkba 
a schu íin tnczot a tankerületi főigazgatót, 
ezt a tanügyi csuda bogarat, kinek se 
Isten, se ember hasznát nem látja 
bebocsátotta, a szegény papoknak még 
azt a kis nyomorult congruát sein sze­
rezte meg, az egyház teherviselő közön­
ségén pedig semmit nem könnyített 3 
meri egyházi téren semmi jót nem tett 
érdeme nem lehet sót. nyilvánvaló, hogy 
gondnoki tisztségét is nem hivat ittsag- 
bó| viselte, csak hiúságból parádénak 
tekintette.

Rákóczi korabeli dal.
Keviczky F.-terez az Elnographia leg­

újabb számából Rakoczy-korabeli dalt kozol, 
melvet ö egy szegvári (csongradmegyei) pa­
rasztembertől hallott. Lekó.ázta - nótáját ,s s 
annak a má-odik fele f-ltünően hasonlít le- 
töfi Fürdik a holdvilág kezdetű költemé­
nyének régies je legü nótájához. A szö-

g ez

Mégjár am a liadak útját. 
Nem tartottam lovam szájál 
N>'m tartottam lovam száját, 
Most siratom magam baját.

Harczoltam éu a hazáért, 
Istenért ós szabad-ágért. 
Búval e-zetn mos kenyerem; 
Bujdosó lett én belőlem.}

Ihol késő most bánkódni,
A harcz után hadat vágni 
Megyek messze Rakiczyval. 
Szivem tőle bajjal, búval.

Ha esne is oly esetem,
Hogy történne betegségem : 
Ki gyámolitana engem, 
Ismértelen idegenben .

Búval vagyok bővelkedő,
Sok nyomorúság szenvedő. 
Elhagylak én, áldott haza, 
Nem láthatlak soha, soha.

Hol szép-eges feleségem.?
,jól vagy le is nemzetségein . 
Kis giliczem: k esi lanyom ? 
Keren, isiéül, hogy megáldjon

Harczo tam én a hazáért,
A haza szabadsagáért.
Most bujdosás a kenyerem, 
Sós a könytői, mikor eszem.

Hogy született meg a szemelem.
A »Debrcczen« tárczája.

ír a : CASSIUS.
Folyt, és vége.

Mikor ismét felébredt, egy £
delü kis kunyhóban találta mag , P
“'"t:Ä°r.‘ ^
Ö, a ki erezte, hogy - “ azföWjére keru.t - len e egésze ^ ^

egy0harmadik,0a° kine^ő /evet adn, nem 

tudott.

Egy kis asztalka inollett ültek, ettek va­
lamit es friss tejet illák,

Az a harmadik, a kinek annyi szeretet, 
annyi jóság sugárzott arciáról, friss tejjel, 
puha kenyérrel kínálta meg a leányka.

A lean,ka a (riss tej- megitta, a ke­
nyérdarabot kezébe veve, emberi hangon azt 
kérdezte, mi az ? !

— Isién aidása 1 kenyér I — volt ra a 
meleg válasz, aztán nyomban meg lett neki 
mutálva, hogy kel abból egy darabkát letörni 
és megenni.

A leant ka megette a morzsát 
azt mondta rá, hogy — jó 1

Később azt kérdezte a jóságos

is é1

arczu
ismeretlentől - ki"az? - kezével az ifjúra 
mutatóit.

— A fiam 1 
— Hat te ki vagy ? |
_ Annak az édes anyja.

— Mi az ? 1 anya 1
_ Majd megtudod édes gyermekeiül

- hanem most aludjál szépen csendess a, 
bágyadt vagy, kimerültél, majd később, ha 
kipihented magad, ha felgyógyulsz ha forró 
lázad megszűnik, ha elhagyod puha vánko 
said sok mindenre foglak en léged oktatni. 
Piheni I Aludjál csendesen szép gyermekem 

E kedves hangokra elazenderült a le­
ányka és pihent hoiszssan, édeset), átmábin 
mosolygó ajka tett arról bizonyságot.

Lap„nk mai »=&•»» 10 oldalra terjed.

«*»»»-. ------------ - - -.......—.... *
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A józan közönség csak azt a Tisza 
Kálmánt látja, ki mint politikus kifele, 
az ország tekintélyét soha nem emelte 
bent a közterheket sokszoros hatványra 
emelte, az adózó nagy közönséget, szol- 
gabiróval, más hivatalnokaival örökké 
zaklatta, jogaitól megfosztotta, mindeu 
vála-ztási szabadságot megölt, a pro- 
tel.cziót meghonosította, az erkölcsöket 
megrontolta, a miniszteri nyugdíjtörvény 
ált 1 míg magának is — a dúsgazdag 
birtokos — jó jövedelmet biztosított az 
ingyenélök számát szaporította, az or­
szágot pedig nagyobb pusztulásnak tette 
ki stb. stb. ki győzne itt mindent el­
mond mi !

De látja a józan közönség azt a 
Tisza Kálmánt is a kivel a véderő vitá­
nál harc/.ban állt egy ország, a ki di­
csőséges pályáját „ex lex« manipuláczió- 
jáva! koronázta be.

Én ezt a Tisza Kálmánt ha 170 
éves lenne se tudnám köszöntem.

De túloztam talán ?
Ha azt mondja valaki, én „az uj 

rendszert“, az „uj korszakra“ hívom fel 
tanúul élén Széli Kálmánnal, a ki azt 
mondta, hogy ő „a jog, törvény és igaz­
ság“ embere, egy uj korszakot kezd, mely 
a közállapotok szanálását fogja fő-fő 
teendőnek tekinteni. Széli biralla hát 
halálra a régi Tisza—Hánffy rendszert, l 
ö mondja, hogy az corumpált kiirtandó' 
volt stb.

És ugyanazok a kik ina a 70-ik 
születés napon iidvözlik, magasztalják 
Tiszát, azt mondták: Szélinek igaza van i 
Mert hát most ó az ur.

És most az a kérdés, ki hazudik 
teháf, Széli, vagy a kik Tiszát magasz­

talják ? Én azt mondom mind 
a kettő hazudik, Széli is, mert a »jog, 
törvény és igazság“ nála csak frázis, 
semmi változást nem látni, A Tiszát 
magasztalók pedig azért hamudnak, mert 
nnak igazi érdeme soh’se volt !

Íme így néz ki ellenzéki szemüve­
gen az igazság szemüvegén a 70 éves 
Tisza Kálmán, de ne sokat törődjünk 
vele, hisz nem tényező többé csak „haza­
járó lélek.“

Marjai Péter,
ev. ref. hlkész, országos képviselő.

Magyar királyi tudomány 
egyetem.

Napok óta írnak róla ; magyarázzák,
támadják, védik, ... kinek-kinek ahogy
jobban esik, — nem magát a tudomány 
egyetemet, melynek jellege szerintünk eb­
ben a címben félremagyarázhatlanúl adva 
van, hanem az egyetem jogi karának 
Concha Győző tollából kikerült ama 
véleményes javaslatát, mely egy sajná- 
Iatraméltó s általunk is elítélt, de egysze­
rűen éretlen sihedercsinnek is vett inci­
dens folyományaként, talán mire e sorok 
napvilágot látnak, az egyetemi tanács 
jóváhagyó pecsétjével ellátva, immár ott 
fekszik a vallás- ős közoktatásügyi mi­
niszter asztalán.

Tudva van, hogy ennek a vélemé­
nyes javaslatnak a genesisc az egyetemi 
ifjúság kebeléből kiindult amaz erősen 

katholikus színezetű mozgalomra viendő 
vissza, mely a bezárult tanév folyamán 
az egyetemi épületben megtörtént kereszt­
csonkítások hatása alatt keletkezett szokat­

lan mérvű izgalmak közepette egyenesen 
a miniszterhez és azért fordult, hogy a 
miniszter a keresztet, mint a katholikus 
keresztyénség symbolumát rendeleti úton 
az egyetemi tantermekben kifüggesztene, 
ezzel a keresztyén szellem állítólagos 
megsértését torolja meg s tegye evidenssé, 
hogy ennek az egyetemnek a falain belől 
ma is a „keresztény katholikus szellem, 
az úr s minden más szempont ennek az 
egynek alárendelendő.

Az egyetemi ifjúság katholikus ré­
szének ily célból illetékes helyre beadott 
kérvényét a miniszter szokás és jó rend 
szerint véleményadás végett az egyetemi 
tanácshoz tevén át, ez azt viszont a 
jogi karnak adta ki s így jutott Concha 
Győző abba a helyzetbe, hogy mint v, 
jogi kar előadója ismert javaslatát meg- 
szerkeszsze ; a jogi karral elfogadtassa s 
megindítsa azon az úton, hol annak 
sorsát és végkifejlödését -— legalább nagy 
körvonalakban, — manapság ki-ki előre 
láthatja s minden nagyobb arányú divi- 
nátori tehetség nékül meg is jósolhatja.

Lentebb majd lesz szavunkba véle­
ményes javaslatra.

De ezt megelőzőleg kötelességünk 
e kérdéssel összefüggöleg némely hírlapok 
tévedését helyreigazítani s egy nevet a 
gyanúsítás vádja alól, pusztán az igazság 
szempontjából ezennel kivonni.

Azon a kari értekezleten, mely a 
Concha-féle javaslat sorsa felelt döntött, 
— mint az egyetem jogi karának egyik 
tagja, — ki annak idején mint protes­
táns ember éppen azért neveztetett ki 
katedrájára, hogy e tudománynak (egyházi 
jog) ott az egyetemen legyen nocsak 
katholikus, hanem protestáns előadója 
is, — jelen volt Kovács Gyula is, —s

Masnap hajnalban mir kint futkosott a 
viragos völgyben. Mikor a völgyből féhér pa* * 
tyo atba burkolt fürtös fejével megérkező t, 
eg>ült la álla ismét megmenlőjét azzal, a ki­
nek olyan éd-s almot adó hangja vui, a kit 
megmenifije edes anyámnak szólj olt es a kit 
fi is »anyámnak nevezeti. Az a harmadik 
forró csókol nyomo’t e szóra a leányka 
homlokára.

— Hat őt hogy szólítsam — kérdezte a 
leányka az ifjúra tekintve.

- Tesiver 1
— Testver? — tagol' a a leányka — 

hat mié t egott úgy a tekintete, mintha maga 
a nap volna szemeiben.

— Mese az gyermekem I c-ak te latod 
ázt úgy. meg logod később szokni, ha megis­
meritek egymást.

— ö lelkezzetek össze, mint testvérek.
Erre a kijelentésre mt id a két fel meg­

hálált.
Az anya nem folytatja tovább, ‘dolgai 

után látott, magara ha :yla a gyermekeket, 
kik farkasszemei nézlek egymással, Később 
egyhangúnak tulá ta n leányka a némajalékol, 
sarkon fordult, kifutott a mezőre, a közei 
erdőre, fellartnazta elea hangjaival az erdő 
összes lakóit, tel tep'e kötényét a rét v rá- 
gaival s úgy tért vissza.

A kis kunyhő udvarán csak az ifjút ta­
lálta, a ki turbékoló gerléit etette.

Azt kérdezte tőle a leányka, hol van 
anyunk ?

— Anyánk nincs itthon — válaszolt az 
ifjú — elment az erdőre sebedre ezer jó fü­
vet keresni, hogy hamarabb meggyógyulj.

A leányka megnyugodott aj válaszban és 
odaült ö is a felóczára. annak az ürésen ma­
radt hosszabbik végére. Nézte, bámulta az 
ifjút, ki etette, itatta madarait.

Etetés k' „Den a ka ii ka nvi'va hagyott 
ajtócskáján kirepü t a gerleper, Egyenese« a 
kis kun,hó szalmalede ú gór,néz re szá toltak, 
hol szarnycsattogva turnék -Ilik az arany 
szabadságnak.

Az ifjú elkezdőt nekiek az ő nyelvükön 
fütyőlni, beszelni. Hívogatta őket tenyerébe 
szórt búza szemekkel, a kis valyucskaha 'öl­
tött friss vízzel, d,i azok egymással lévén el 
telve, mindezekre nem ügye me ttok.

A gerlep.trbói az az egyik, a melyiknek 
olyan kis bobra volt feje f ii tszé lerje<z- 
le't szárnyakkrl olyan édes kedves hangon 
lurbekol' a kissebbiknek, a mellűnek tollaza­
ta szépen simult testéhez.

Ez utóbbi olyan figyelemmel hallgatta 
amannak bugásait. Kec-e-en adu viss/a szár­
nyaival tarsanak a sí nógatás1 s egyszer más­
kor ingerlőén I gta meg piros csőrevei aman­
nak meg pirossabb csőrét,

A leányka p dig közelebb húzódott az 
ifjúhoz.

— Testvér, miért nem hallgatnak reád 
madaraid, mikor olyan melegen beszélsz hoz- 
zájok — szólna meg a leányka az ifjút.

Az ifjú talán nem ballot a a megszólítást 
- bámulta gerléit.

A leányka odasimult az ifjú mellé, az 
pedig átölelte a karcsú termetet.

— Testvér I — mond a leányka, göm 
bölyü karját az ilju vallaira téve — miért 
csipdesik egymást a piros szajacskáikkal 
gerléid,

— Mert szeretik egymás'.
— Mi az ?1
Erre a kijelentésre akaratlanul is egy­

másra pillantottak, aztan fülig éipiruIva szét­
húzódtál .

Az ifjú ismét a gerléit hívogatta.
— Testvér 1 — kezdő újra a leányka

— ugyan miről tudnak annyi sokat csevegni 
madaraid, hogy -zavaidri n-in hallgatnak.

A szerelemről.
— H ú az micsoda ?!
— Jer I Ide mellem, egészen közel, 

hajtsd le sz>p fürtös fejedet vallóimra, még 
se I add ide patyolat f.her kezeidet sezemoe 
nezz a szemembe hosszan, melwn és ón el­
mondom neked mi az, ne lelj ! nem le-z ban- 
tód ásod.

A leányka úgy Isti, a mint mondva 
volt. 0 iasimu t remegve az ifjú oldalához, 
lehajtó ta elebh szép fe et aimik szeles villá­
im, c latette kezei amannak kérges kezeibe, 
majd telemel'e lejét es szembe fordult az 
ifjúval.

Olyan különös érzés fokta el, mikor az 
ifjú ezernek szorítását, ajkának forró lehe le­
iét érezte. Ártatlan mosolylyal odahajolt egesz 
az if uhuz s bele uezeti ragyogó szemeivel 
annak izzó szem ihe es ujboi megkérdez e
• mi uz a säendem I»

Erre a kerdesre eleresz'é az if u a 
eányka kezeit, kitart» karjút, álkulcsolta 

azokkal a kedves gyermeket, dobog > keblére 
szorította s egv ho-s^u forró csokot nyomott 
a lihegő ajkakra.

E nem vart bűvös pillanat alatt megdob­
bant a leányka szive. Édesen fajó sikoltással 
borult az ifjúra. Most már tud a, érezte, mi 
az a ezer-lem, az a néma ölelés, az a hosszú 
forró csók, megmagyarázta neki a földi üdvös­
ségét.

Mikor az édes anya a kunvhó udva 
ráha lepett, boldog öl-lkezéshen lalalta gyer­
mekeit. Örömében megeredt kényeinek arja.

így született meg a s'.«retem, az a 
csudáé kéjes ér/.e em. mely k«t egymásért 
dobogó kebelnek paradicsomot teremt a 
földön.



Luzsénszky Félix búró 
Debreczenbeu.
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ebből a körülményből, meg aztán abból 
a másikból, hogv a javaslat egyhangúlag 
lett elfogadva, tehát az ellen Kovács sem 
tiltakozott, — némely lapok azt követ­
keztették, hogy Kovács Gyula az utóbbi 
időben kalhólizált s mint afféle renegát­
nak a dolog természetéből kifolyólag im­
már a protestántismushoz semmi köze.

Illetékes helyről vett informátió és -ri— .................. ..... ,__ .. ____
felhatalmazás alapján kijelentjük, hogy államban, hanem a keresztyén egyház =>‘ll0|<y Tranilzval ea beburU9 ugye a

az
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állítása, olyan magyar találmány, mit a 
tudomány szempontjából igazolni alig le­
het. Ahonnan helye ubb lett volna a 
gyermeket nevén nevezni ; az „értelem“ 
és „vallás“ helyett az „államot“ és az 
„egyházat“ említeni. így aztán a distinctio I 
érthetőbb őszintébb és igazabb is letti 
volna. Mert noha nekünk az ideálunk

— A ranszváli magyar parancsnok föl. 
olvasás», —

A mig az öreg Krüger Európa fővárosait 
veszi a nyakába es az államfők előszobáit

éppen nem a szabad egyház

magának megengedhette volna.
Ez az egyik, a mit konstatálni 

akartunk.
A másik meg az, hogy Kovács a 

Concha-féle javaslathoz a maga részéről 
csak azon feltétel alatt járult, ha annak 
a vallásbölcseleti tanszék felállítására vo­
natkozó része úgy oldatik meg, hogy c 
tudomány művelésére ott az egyetemen 
katedrát kapnak a protestánsok is. Érte­
sülésünk szerint Kovács ezt egyszerűen 
kikötötte ; a mit aztán a jogi kar annyira 
természetesnek és méltányosnak talált, 
hogy a részéről megindított további magán 
tárgyalások folyamná ez eszmének már 
maga Wlassich miniszter is megnyeretett 
s nem lehetetlen, hogy a kérdés rövid 
ldö alatt ebben a formában fog dűlőre 
jutni.

Megérdemli tehát az a Concha-féle 
javaslat, hogy közelebbről szemügyre ve­
gyük. Mert a kilátásba helyezett egyetemi 
protestáns vallásbölcseleti katedra ára ott 
van ebben a javaslatban megszabva. Ne­
künk legalább, kik természetesen egyéni 
véleményünket adjuk, úgy tetszik, hogy a 
mit igéinek, nem ingyen ígérik.

A javaslatot a „Magyar Állam“ de­
cember 4-iki számában, — amint mondja, ^
— „hiteles és hivatalos szövegben“ közli.
— Ebből látjuk, hogy a jogi kar külön­
böző, de valóban fontos okok alapján a 
miniszternek nem ajánlja, hogy a tantci- 
mekben a kereszteket kifüggesztéssé (nem 
voltak azok ott 1848. előtt sem kifüg­
gesztve !) ; de mert (s itt idézziika javas­
lat eredeti szövegét) „a budapesti egyetem 
legfőképpen alapításának katholikus jelle­
génél, de az egyetetemet az idők folya­
mán gondozása alá vett magyar alla.n 
keresztény természeténél fogva is, — a 
vallásnak bizonyos fokú ápolásara hiva­
tott, -— az egyetem, midőn hallgatóit a 
gyakorlati életre tudomány nyal elkészülve 
kibocsátja s tudorság koszorújával övezi, 
vallási fogadást vesz tölök jövő tátsa- 
dalmi hivatások hűséges betöltésére. Ez 
többé nem értelmi, hanem válási tény, 
a melynél helyén való, hogy vallási jel­
vény alkalmaztassák. Minélfogva szüksé­
gesnek látja a ka-, hogy a felavatásokra, 
tekintettel a díszterem és a tanári és 
egyéb eskütételekre, a tanácsterem aszta­
lán feszület legyen. Ugyancsak az a véle­
ménye a karnak, hogy az egyetem 
alapításának megfelelőkig, az egyetemi 
istenitisztelet újból rendeztessék ; az 
egyetemi hitszónoki állás visszaállíttassák 
s a bölcsészeti karban a keresztény religio 
bölcseletének tanszéke betöltessék .

Erre az okoskodásra mindenekelőtt 
a megjegyzésünk, hogy „értelmi es

ez a feltevés alaptalan. Kovács Gyula ma keresztyén államban: az is 
is protestáns s sokkal többet ád Ízlésére s hogy itt a Concha-féle javaslatban az 
apái vallására, semhogy vallását elhagyni állam és egyház egymáshoz való viszo­

nyáról van — bár leplezetten szó. S ha 
így, akkor tisztában kell lennünk azzal, 
hogy a modern állameszme legislatoricus 
jellege újabb időben az egyházhoz való 
viszonyában Európaszerte a következő 3 
irányban domborodik ki : 1. az állami 
sphiirák teljes elválasztása az egyháziak­
tól, 2. ezen spháráknak olyatén rende­
zése, hogy az állam az egyházi ügyekbe 
csak ott avatkozzék be, hol érdekei érintve 
vannak s 3. az állami suprema inspectio 
biztosítása az egyházzal szemben.

A két corporatió között meglevő 
viszony rendezésére nézve a hármas 
irányelv következetes alkalmazása csak 
üdvösséges eredményekre vezethet min­
denütt, s főként az olyan államokban 
szükséges, ahol, mint nálunk Magyaror­
szágon nagy a cultus disparitas s az 
intereonfessionalis béke a nemzet szellemi, 
erkölcsi és anyagi boldogulásának egyik 
elsőrendű feltétele.

Ahonnan mindenekelőtt azzal kell 
tisztában lenni, hogy vájjon az a „Ma­
gyar királyi tudomány egyetem“ állami 
intézmény-é, vagy pedig egyházi ? Ha c 
felelt döntöttünk, akkor a fentforgó eset­
ben a modern állameszme említett jellege

másnak

íuvaiuiit\ I . . .
szabad hogy kihal gátashoz jusson s ezzel elérje

hogy Transzval es Anglia háborús ügye a 
bizonyos hatalmuk választott bírósagának döntése elé 

kerülj-nek, — a mi: Krüger papa ezt a kevés 
reménnyel biz a'ó vándorúiul járja, az 0 
ember.i, a levert es/me önkéntesei is népsze­
rűséget igyekeznek csina ni a délafrikai köz­
társasagok elveszett ügyének.

A debreczeni borbarátok között bizonyára 
nagy érdeklődést fog kelteni, hogy Luzsénszky 
Félix báró, a transzváli rn-gyar önkéntesek 
legnevezeie-ebbje, legközelebb Debreczenbe 
jön és itt felolvasást tart a transzváli há­
borúról.

Luzsénssky a Felvidéki Magyar Közmű* 
veődesi Egyesület javara olvas fel a nagyobb 
vidéki varosokban, Arad a másod t vagy a 
harmadik stacziója lesz felolvasó kőrútjának, 

melyben Clair Vilmos, Ja F. M. K. E. titkára 
kíséri.

A F. M. K. E, elnöksége a felolvasás 
tervezői tegnap értesített* S a 1 a c z Gyula 
polgármestert és kerte, hogy a felolv .sasra, a 
mohnek ideje még nincs megállapítva, a vá­
rosháza nagytermét en;edje át.

Luzsénszky Félix haró az elsők között 
meni be Magyarországról Transzválba, hogy 
a búr csapatok közzé álljon. Azelő t a kép- 
viselőház hivatalnoka voll, de részt vett a 
boszniai okkuuáczióban is,

A transzváli haaoruban igen vitézül 
harczol!, igen sok nevezetes ütközető -u vett 
részt es rövid idő alatt par ncsnokka lópiet- 

. , I lek elő.Mikor a háború végeztével töab társa
szerint könnyű a miniszternek s inasnaK, i h>)7ajöt, Budiipt,st,n nagyoa rokonsienve-

a modus vivendit megtalálni. Len f0Ka(j,ak a búr önkéntest.
A kérdés fontos voltának Achilles! | [)ebrecZenbeo a burbarat ézzelmek nin- 

sarkát úgy látszik érzi Concha is, az; ugyan |ly erőse, klfeilődve, de azért
egyetem jogi kaia is, de a e ye , 1 f()|0iVBgasának meg a semélynek erdskesse-
azt erélyesen megtapoga na s a lIICj < kétségtelenül nagv k izön-égtt fog vonzani 
léniát a „vagy-vagy“ kérdőjele elé allI- « M. k. E. javara. 
tanúk, óvatosan megkerülik azt; nem-

1 csak, hanem olyan látitüd magyarázatba ---------
bonyolódnak bele, melyből kifolyólag
mindent igazolni lehet, a mi nem fogalmi oZltltluZ.
képtelenség. Aranyasszony.

De mi másképpen dtstmgvakmk.j Azt I ^ # ,ok ocson összevásárol. bukott 
nem tagadjuk hogy " ‘ ' darab után Komjáthy direktor megemberelte
"<* “ alT,l Trífc 169 - előadatott egy oly, darabot, mely

Kélöbb ismétegyik ha nem is aratott fényes sikert, de egaUbh 

róm katholikus cgyházfejedclem t. i. teitszett a közönségnek.
1 oósy Imre hercegprímás bővítette azt Az Aranyasszony két obsturus német .ró
a j0Ji karral. (A Mária Terézia alapítvá- Ligjátéka. Egy aranyműves felesége a hősnője 
nVai az orvosi karra nézve már más el- ki az özvegységet megunja és mindenáron 
bírálás alá esnek 1) De a mikor az 1848-ik arisztokrata ferjre vadászik, de mivel a j - 
évi \1\ l -c. az egyetemet a vallás- és lentkezősröl megtudja, hogy éhenkórászok 
közoktatásügyi miniszter felügyelete alá leszáll a magasról » férjhez megy egyik mun- 
rendelte inár akkor (sőt de facto azon j kasához. A darabnak érdekességet az kölese. 
1773-ban kelt királyi leírat megjelenésétől j nöz, hogy Ma kai Emil a kiváló poéta t-

az
vallási tények“ ilyen merev ellentétbe

kezdve, mely kimondja, hogy „umver- 
sitas Pestina c professoribus sine reli­
gions discrimine suo tempore dchgcndis 
coalescere debebit“ ; az egyetem megszűnt 
katholikus lenni.

(Vége köv.)

ültette magyarra — de annyira, hogy nem­
csak lefordította, — de a szereplőket is ma­
gyarította s a színhelyet Erdélybe tette. 
Makainak érdeme csupán, — hogy a darab­
ról elmondhatjuk, hogy kedv-s dolog. Makai 
csengő rímei az egész darabban pattognak.

A czimszerepet F á y Flóra játszotta» 
Valóban aranyos leány — pardon asszony — 
volt. Fáynál hozzá vagyunk szokva, hogy ko-
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DEBRECZü i<
1900. deczember 15.

moly drámai ^repekc, já.sz.k, Igv annál 6-8
kellemesebben lepett meg az a k. dvessvg, | j”( ^ ur,VncziáJi«, :u bin mo-.danunk is
otlhonui ;i« s kö.myt-d beszédre .dot, melyet 1‘: iüIosK-kh--. , , . ,1
vígjátéki 8. e repp ben hallottunk. Azt a ktvesl S/eg-ny diu-kiorok! b'Zanv ■' <le"'®lj/' 
(Iramai részlete1 pediz, melyet szerepében ki . '' °
domborítani kell, kitünően érvény.e juttatta.
Korhű, feltűnő szép toiietijei is megeui.ite.-t 
érdemelnek.

0 ll I y Árpád a másik főszereplő, a leg- | 
napi felleptél a legszebb estéi közé sorozhatja. |
Olyan biztosan, elegánsán s nyugodtsággal s 
érzéssel nem gén la tűk az idén játszani, de j 
azt is meg ke l említenünk, hogy ilyen halas

HIÚ E K.

A* aradi katonabőrtönliöl.
_ Az egyik jön, a másik megy. —
A varsanczok között *evő katoi abörtön.

a világtól.6,0, «zuiiv néz. iája — »Y ahnna-a — tien, amely >-iy jól van rej've 
a nli állomás? Jó üzlc is az a dehreczem I iutha az 0perencziakon is túl lenne, egy. 

zinhaz I ; hanga az élet. Csak akkor változik a sor,
ha egyik a daróczruhas rabok közzül kisza­
badul, s a a ik( r uj jön a helyebe.

I yen esemény vö t a napokba', a ka-Előfizetési felhívás !
Magyarország egyik legrégibb napi 

.I fiirrrretlensógi és -IS-as partnak 
szerepe nem is volt. Kiss Irén alakítana s , • >- ]H; *dv(w' hü 6s kitartó közlő-
iátéka szintén kleine.kedett, Tanayné, Tanay, i J n njátéka sz
Nagy Uvula, Szabó Irma, mindnyáján élveze­
tes játékul nyújtottak. Konstatá hatjuk, hogy 
ezen előadásnál az összjáték s rendezés telje­
sen kifugastalau volt.

L. J.

1-Sy szinügyi bizottság lemondása.
Kecskemétről vettük a következő szokatlan 
hirt :

A nélkül, hogy bárki is sejiette volna, 
mai ülésében szenzációs határozatot hozo t a 
szinügyi bizottság. A s/.iuügyi bizottság tegnap 
Jelűién 5 érakor tartott ülésében egyhangúlag 
elhatározta, hogy visszaadja megbízását a ..ta­
nácsnak és lemondását semmi körülmények 
közön sem hajlandó visszavonni. E ten hatá­
rozatnak oka — első soroan bizonyos .szemé­
lyi differenciákban keresendő, melyekre néz­
ve a színigazgató sémimképpen naui tudott u 
szinügyi bizottsággal megegyezni, illetve a 
színigazgató többszöri figyelmezteiea daczára 
sem ette figyelembe a bizottság egy némely

nyc, A

w DF.IlltJXZEN“
az 1901. évvel fennállásának 33-ik év­
folyamába lép.

Tántoríthatatlan zászlóvivője e lap a 
magyar haza boldogulása egyedüli pont­
jának : az önálló minden idegen befo­
lyástól ment független magyar állam­
nak.

Rátör, szókimondó harezosa a de­
mokratikus eszméknek.

És mint dcbreczeni újság, éber őre 
városunk fejlődésének s polgársága jólé­
tének.

Hir és tárczarovatában szórakoztató 
olvasmánya, mintegy házi barátja a pol­
gárok családi otthonának.

E lapot nemcsak fenntartani, de 
óhajait, a melleket az a közöoség^ határozoU fej]esztcni s minél szélesebb körben ter-
kiváosága képen állított Köves<y director clv. , - .. . , . , i„„
A váro-i tanacs a szmüggi bizottság haiaro-1 jcsztcni, különös paiInuknak c) g 
zatara azt javasolta a közgyűlésnek, hogy a 
lemondást elfogadva, ez évben ne válasszon
uj bizottságo1, hanem bízza a bizotls ig jogkö­
rét ideig euesen a — városi tanácsra, mely 
rövid időn belül tervezetet fog kidolgozni a 
szinügyi bizottság szervézetenek újjá alakitá-a 
iránt, szoros kapcsolatban az uj -zini kerüle­
ti rendszerrel. A szinügyi bizottság lemondá­
sa vátos'zerle feltűnést kebelt, azt vegyes ér­
zelmikkel fogad ák es különféleképpen kom­
mentálják.

•

Ez aui án az erélyes szinügyi bizottság I 
Nálunk ilyen meglepeté-ck nem fordulbainak 
elő, mert a mi szinügyi bizottságunknak na­
gyon kevés óhaja van a gavallér színigazga­
tóval szemben, kivel különben a bizottság 
egynémelyük tagja szórói üzleti összeköttetés­
ben is all. Hi Ibu vannak kívánságai a közön­
ségnek — kutyába sem veszi azt sem az igaz­
gató — sem a szinügyi bizottság. Persze — 
az üzlet a fő — a ha már nagy botrá­
nyok után hoz is valamelyes határozatot a 
bizottság — az igazgató azt figyelembe veszi 
ugyan, de nem teljesiti. És csodalatos — n 
szinügyi bizottság még sora mond le, sőt he­
lyesli, hogy határozatának nem tesznek e eget. 
Ez a különbség a debriczeni és kecskémén 
bizottság közöttI

szenteld) kötelessége.
E szempontból kiindulva, hogy ke­

vésbé tehetős polgártársaink is megsze­
rezhessék maguk és családjuk számára 
ezt a mindennapi vendéget, a „Debre- 
czen“ eddigi 10 forint előfizetési árát 
1901. január elsejétől kezdve felényire, 
vagyis 5 forintra, vidékre 8 forintra 
szállítottuk le.

A ,,Debreczen“ ily módon a vidék 
legolcsóbb politikai lapja lesz, mely min­
den délután 4 órakor (péntek és vasár­
nap kivételével) megjelenve, már az azon 
napi orsz. gyűlésről s a világban történő 
fontos eseményekről gazdag távirati tu­
dósításokat közöl.

Munkatársai pártunk és a közélet 
legjelesebb munkásai.

Felhívjuk polgártársainkat c lap tá­
mogatására és terjesztésére.

Debreczen, 1900. november hó 
18-án.

Hazafias tisztelettel

Nincs szubvenczió. A vidéki színésze 
tét trdvalovőieg rendezni nkaijak, t. renileze.s 
legtöbb tényezője nelkü . Ez pcd g nem megy. 
Erre mulat Bz is. hogy L szkay András az 
aradi szilikor, és Szelíd rév Mihály, a nas-ui 
színház i azgalói arról értesítenék gróf Eesle­
li eh Andort, n vidéki színészet felügyelői«', 
hog 1 azon e^e ben, fia az a kilátásba helye­
zett ál amaegeyt meg nem karjuk, színhazai- 
a at ne sí állandósíthatják. De nem is állandó­
síthatlak már a mű t év tapasztal ital alap­
ján sem, midíiu is ezreket fizettek ra a nyári 
szezonra.

AU is bejelentenék, hogy kuni trlenek 
volnának a segély elmaradása esetén már 
nio-t nyári állomásuk után nézni. T-rvbe

a debr. függ. ds 48-as párt.
intéző bizottsága.

Lapunkat decz. 10 óla megkül- 
döttiik mindazoknak, a ki ; az iveken 
jegye lek ; miután azon an ilyen ren 
geteg példányok szétküldésénél könnyan 
fordulhain ik i lő tévedések, felkérjük 
mindazokal, k>k a lapot rendesen nem 
kapják, hógy azt kiadóhivatalunkban 
bejelenteni szi. ••skedj nek, Ind azonnal 
intézkedés letetik a pontos kézbesítés 
tekintetében.

Újonnan belépő előfizetők a lapot
is vettek hogy n nyári hónaookra lefoglalnak 1901. január 1-ig ingyen kapják.

tons börtönben. — Az egyik jó t, u másik 
ment . . .

(A lefokozott szakasz.vezelö.)
Makán János makói születésű 24 eves 

közlegény 1898. ev őszén vonult be a rz-gedi 
46. gyalogezredhez, ahol lassanként felvitte 
az isten a dolgát szakaszvezetővé. Tetszett 
neki a magas rang s iparkodott is kihasználni 
annak előnyeit.

A zöldfülű regulák nem Sgyőzték pénzzel 
tartani, a mi s mka, kalács, jófe'e falat ha­
zulról érkezett bárkinek, az mind Makánlioz 
vándorolt, a ki később beosz otta a kezei alá 
rendet legénységet inspekcióba, hogy melyik 
napon ki köteles ellátni borral meg 
dohánnyá1.

Jaj volt annak, aki nem let- eleget köte­
lezettségének. Makán rendkívül szigorú tndott 
tenni s a szegény bakagyerek keservesen 
megbánta azt a pi laoatot is, a mikor követte 
a monduri.

Folyt ez a gyöngyélet egy darabig, amíg 
a félő. lassú suttogás elju olt a parancsa ’k 
ság fülebe is. Szigorú vizsgálatot indítottak 
ekkor s kiderült Makan szakaszvszeto sok 
bűne.

Ez év május 29 én szállították be az 
aradi várfoházba, s aradi hadbíróság hama­
rosan kimondta fölötta az ítéletet, a mely hat 
hónapi börtönbüntetésre szólt.

Tegnap telt le a büntetése. Visszaszállí­
tották a szegedi ezred ház, a hol elve’lék tőle 
a fényes három csillagot s most mint közle­
gény szolgálja le nemcsak a hátralevő eszten­
dőt, de a böjtönben eltöltött ha1 havi 
időt is.

(Katonák fosztogatója.)

A ki jött, az is Szegedről jöit. A neve : 
Ebwald Jakab és harmadik esztendeje van 
katonáéknal, Ez azonban csak egyszerű ba­
kalegény maradt, mert az idők folyamán le­
mondott arról az ambiczióról, hogy egy csil­
lag is díszítse a kabátját.

Katonai nyélven »vén szentség« lett, 
réme a többinek, mert erő zakos^ durva ma­
gaviseleté miatt egyre-másra kellett bün­
tetni.

Hazulról nem sokat kapott, ezért tol­
va j Iá sra adta a fejét. Az ősszel bevonult uj- 
jonezok sok ennivalóval, aprósággal ellátva 
érkeztek meg Szeg ure s ezekre a holmikra 
fájt Ebwald foga.

Felebbvalói hatafmával nem juthatott, 
semminek som birtokába, következő eg bűnre 
tisiá ozzá el magát., Felfeszegge te az ujjon- 
azok ládáit, kiszedett onnan minden élelmi­
szeri és értéktárgyát. Az ezüst órakat, gyű- 
rüktt elzálogosította, a pénzt elmulaits. Végre 
azonban rajtakaptak a lopáson s elszállítot­
tak a fegyveres őrük Ariidra.

* Istentiszteletek. Holnap vasárnap az 
ev. ref. templomokban áz istentiszteletek á 
következő sorrendben tartatnak meg : Nagy- 
temdlomba Dicsőd József. — rendes lelő 
kész. — Kisiemplomban Szabó Bertalan.

Ev. í p » •> II1 mm*
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ijjt-mplomban : K. Tóth Kálmán betegsége 
m,ft I Sátrán Lajos, Ispotálytemplomban : Mil- 
rovics Gyula, Szegényházban : Hajdú Zsig-

D"' Az ágost. hitv. ev. temp ómban d. e. 10 
órakor Materny Lajos főesperes tart iatentisz-
lele'e*.

* Rablók nyomozása. A debreczeni 
rendőrség kettőzött szorgalommal kutat a vak- 
m, r,'i rabló támadók után. Egy foglalkozás 
ne kiili lakatost kihal'gatásra is czitáltak, mert 
ellene gyanuokok merültek fel. Beidézte a 
rendőrség azokat is, akik e len a rablómerény’ 
|eie\- történlek s ezek közül kettő tegnap este 
ráismert a gyanúsított emberben támadójukra.
A k hallgatás késő estig tartott a a két meg­
támadott határozott nyilatkozata mán a fog­
lakozás nélküli lakatost fogva tartották Az 
jjjell a rendőrség böröneben töltötte s ma 
|lt|,titják a vizsgálatot és u további kihall­
gass'.

* A zenekedvelők körének I. hang­
versenye e hó 16-án Vasárnap este 
-m ttnk meg a zenedében. A programúi szelle­
mes összeállítása folytán az előadás iránt élénk 
érd klódés mutatkozik a zenekedvelő közönség 
körében.

A hangverseny vendége Berts Mimi 
úrnő lesz, a m. kir. operának művésznője, a 
kit bájos megjelenése; rokonszenves, minden 
regi-terben teljesen kifejlett hangja, k ülő 
nősen pedig intelligencziája, az opera kiválóbb 
szerepkörének betöltésére tesz alkalmassá, 
legkivált a poétikus alakk ábrázolásira.

Programmszerüleg Erzsébet áriáját és 
Juli, románczát fogjá énekelni, utóbb pedig 
a dal-irodalom gyöugveit Beriottól és Bizettől.
Ez alkalommal mutatja be Pármaynak a 
• Haydé« czimü elegiájat is.

Érdekesnek ígérkezik a műsor 3-ik 
száma : Thierot tbémája es variatói k é i 
c e 1 I ó r a és zongorára.

A hangversenyt Beethovennek op. 9^ tri­
ója vezeti be és Rubins'einnek op. 15. Zon- 
gorás triója zárja be, mely az estely lénypont- 
jaul tekinthető.

A hangverseny pontban fél 8-kor kezdő­
dik és az egyes szamok előadásainak tar ama 
ala I az ajtók zárva maradnak.

* Nincs deflczit a városnál 1 Mily kel­
lemesen hangzanak e szavak s még kelleme­
sebben bangzanának, ha tényleg ig«z lenne, 
ho y nincs deflczit a városnál. Az egész város 
jól ludja, milyen óriási pénzzavarokkal küzd a 
város, de ugylátszik azok az urak a város- 
há au elfelejtik ezt s azt gondolják ninci de- 
liezit, vagy ha már van is — legyen még több. 
A jog- ós pénzügyi bizottság is egy vélemé­
nyen lehet a tanácscsal, mert különben nem 
hozna olyan határozatot, mint tegnap, hogy a 
felügyelő bizottsági tagok tiszteletdiját felemeli. 
M. l'.anyoljuk a bizottság jóakaratát s azt is 
elismerjük a tudjuk is, hogy a három felügyelő- 
bizottsági tag ; Komlóssy Dezső dr 
Szántó Sámuel. Kornhofler József 
megérdemlik a tiszteletd'j felemelést, mert dol­
goznak, (aradnak annyit, mint a városházai 
u ak, — de mért jut épen most eszébe azok­
nak az uraknak, hogy fizetésemelesre gondol- 
n k. Annyi pénz van a városházán ? Azok az 
umk bizonyára nem kérték ezt s megvagyunk 
aivól is győződve, hogy ezután is époly lelki- 
ismerettel s odaad.-ssal végeznék a magukra 

'V val alt leendőket, mint eddig s nem keserítené 
el éket, ha később - mikor a város pénz­
ig i viszonyai I end zetlebbek lesznek -•' melik 
1,1 lisztelet dijaikat. Ne siessünk - előbb rég 
adó ság,inkát egyenlítsük ki - csak azu 
kezdjünk újabbakat csinálni.

' * Fttireeilenségi párt bálja. Mini m™ 
de;, évben úgy most ,s fényes tánczvigalma

rendez a függetlenségi és 48-as párt a Bika 
dísztermében január hó 17-én csütörtökön. 
Az előkészületek már serényen folynak s biz­
tosra vehető, hogy e bál egyike lesz a legszebb 
mulatságoknak, mert a rendezőség vállvetve 
munkaikodik azon, hogy a most rendezendő 
lánczvigalom az eddigieket mii.den tekintetben 
felülmúlja.

* Értesítés. A Péterfia utczai választó 
polgárok értesittetnek, miszerint mindazok, 
kik igazoló jegyeiket a f. hó 19-iki városi bi­
zottságitag választásra mindez ideig meg nem 
kurták volna igazoló jegyeiket, a választás 
napjáig Vecsey imre tanácsnok tb. főjegyző 
ur hivatalos helyiségében (úarosbáz 1. emelet 
7-ik ájtó) a választás napján pedig a pol­
gármester titkári bivataltoál jogosu tságuk 
igazolása mellett átvehetik.

* Az iparosok karácsonyi kiállítása. 
A debreczeni iparestület az -Iparos Otthon“ 
SimonfTy-utcza 1. sz. alatti dísztermében f. 
hó 16-tól 24-ig tartó .karácsonyi kiállitásM 
rendez abból a czelból, hogy ez által a hely­
be i publikummal a helybeli iparosok kará­
csonyi és újévi ajándékokul is alkalmas ké­
szem-nyeit megismertesse ,1 ezután minden 
évben rendezetik ily kiállítás. Most még a 
kezdés nehézségeivel kell küzdenünk, de a 
kiállítás mégis szép sikerűnek ígérkezik, hogy 
azonban ne csak az iparosság, hanem a kö­
zönség is hozzájáru hasson a sikerhez, a 
vészből a sajtó jóindulatú támogatására van 
szükségünk. Tapasztva az', hogy a lek. 
szerkesztőség mindig szivén hordta a hazai 
uar pártolását, most a midőn e támogatásra
‘ ii_ _ 1 -_ nisilílr Viiiolnmmfll k Ari ilkonkret alkalom nyílik, bizalommá! kérjük 
(el miszerint e kiállításra szombati 
számában a közönség figyelmét felhívni sz; 
veskedjék. A kiállvái belóptidij mentes esz.

Az egyéb,udnivalókai a következőkben 
közöljük: Kiállítja készítményét 22 önálló ipa­
ros 26 iparos segéd és 3 taooncz. A kiállítás 
ünnepélyes megnyitása vasárnap azaz 16-an 
d e 10 órakor lesz. A kiállítási juri (zsurije( 
ab - 'Tóth Kálmán ip. les', elnök. Dobieczky 
Sándor, Aczel Géza, Sorli Ede és Zelmger Ede 
urakból, kik működésüket f. ho 15-éo d. e. 2 
órakor megkezdik, illetve az ipurtes ulet által 
adományozott 1 »any, 5 ezüstés lObronz 
érem oda.teléséi ekkor teljesítik. A kiállítás 
uyuva áll naponta d. e. 9 órától 12-ig es d.

* Törvényszéki tárgyalások a jövő 
héten. Hétfőn deczember 17-Óu Buok János és 
társa ellen z.saralás miatt.

Kedden; deczember 18-án Bsn Gzrgely s 
tár a eilen gondatlanságból okozott súlyos 
lest, sértés. M.ke Edéből ellen lopáz, ózv. 
Elek Lukáts Imróné ellen su yos test, sértés, 
Varga Eerencz ellen súlyos lesi. series, Ko­
vács Dániel eleo lopás, Szűcs Mik ós ellen

l0Päa Szerdán deczember 19-én Papp M.János 
ellen magánokirat hamisítás, Pocsai Ant« s 
,ér-a ellen lopás, Dózsa József s társa ellen 
lopás P Zs Szabó Márton ellen, gonda lan-
Sa8b^£ed^ér20-á„. Volenszki 

István s társa ellen su yos testi sértés, Sz .bó 
Sándor s tar a ellen, gondatlansagb, I oko 
Sul os test, sertés, Ka-ona György 
ellen orgazdaság, Konczos Juli s 
I <- a Variza Sándor ellen lopás miatt.

rf D±.nptí- artírsua
6I“ .. - lihi,d‘1",1;*

* Népszámlálási közlemény. Az 18J9.
XI III t ez alapján megejtendő népszáin- ev' XUj • .mkaíalai városunkban is fogaimba 

‘a^.eU a menny ben ló megbízott küldetett
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* Templomfelszc ntelés. A debreceni 
görög katb, imaház és iskola ünnepéljee fel­
szentelése, mint az előbbi lapban decz. 19- 
volt jelezve, ehalasztatott decz. 23-ára.

‘Szerencsétlenség a vadászaton . Bay 
László nradalmi gépész Medve Kálmán kölese) 
birtokán sógorával vadkacsár. ment vadászni.
Hogy a fegyvere mindig kész-n legyen, meg­
töltötte s a ksővel lefele fordította. Arról pe­
dig egészan megfeledkezett, bogy a ravaszokat 
nem eresztette le. A vadászaton két ismerősé 
vtl találkozott. Köszönés után a csövével le­
fordított fegyvert előre akarta venni. Ebben 
a pillanatban a vadászokéba akadt ravasz le­
vágódott a a fegyver elsült. A golyó Bay Láz- 
ó jébb ábafejét fúrta keresztül. A a«eren- 

csétlegül járt uradalmi gépészt Debrecenbe a 
kórházba hozták.

* Vöiösmarty ünnedély. A debrecen 
kereskedelmi akadémia 1900 deczemb r hó 
15-én d, u. 5 órakor Vörösmarty Mihály em­
lékezetére ünnezélyt rendez, melynek tárgy­
sorozata a következő :

1. »Szózat« Egressytól, énekli az ifjúsági 
énekkar.

2. Elnöki megnyitó beszéd, i artja Csapó 
László önk, élnék.

3. »Hazádnak rendületlenül« Ábrányi 
Emiltől, szavalja Klein Samu 111. évi. ián.

Hubay Poéme Op. 56. No. 2, előadjak : hege­
dűn Laszgallner Ágoston 11. évf, tan, és zon­
gorán Fenyő Imre 1. évf. tan.

5. »Az élő szobor« Vörösmartytól. sza­
valja Tárnok Dezső Hl évf tan.

6. »Vö ősmarly dalok« előadja az ifjúsá­
gi zenekar.

7. »Vörösmarty emlékezete» irta 
olvassa Bródi Árpád 111 évf. tan.

7. «Szép Ilonka» Vörösmartytól,
Kiss Emma, zongorán kíséri Hirsch 
női tanfolyam növendékei.

9. »A vén czigany« Vörösmartytól sza­
valja Csapó László 111 évf, tan.

10. Induló a »Prófétából« Meyerbeer 
G.-I61, előadjak : hegedűn Engel László, fuvo- 
Ián Biedennmn Gyula es zongorán Fenyőim- 
re 1. év. tanulók.

11. Záró beszed, tartja Dr. S ántó Sa­
mi el tanár.

12. »Hymnus» Erkel Ferencitő , énekli 
az ifjúsági énekkar,

• Fizess magyar. Egy norvég a'attva- 
lónak sikerült feltalálni egy uj púnkat. Ez fe 
lülmul minden edd gi gyorstüzelő puskát, A 
találmányt Rothschild báróek vettek meg. így 
alighanem magazinba kerül éa a rozsdás vasak 
közé a Manolicher is, uj paska kell a bad- 
seregnea. Kiadjak a jelszót . 1 izass ma
gyár. A földkunyhók pedig szaporodnak az or-

’ ^ * Az lzr. nőegylet mu'atságának szám­
adása. A debr. izr. belegsególyező és ápoló 
nőegylet állal 1900. évi deczember hó V én
rendezett jubiláns hangersenv bevételeiről es
kiadásairól. Bevétel: 1. p elulfi*e'fs^7 ' 6«a 
k. 2. »Eleven újság« elárusitésából 32/ *. tid 
f 3 B lépő jegyekért 1434 k. összesen 23o4 
k 63. f. Kiadás : 1. »Eleven Uj«ag« rénd®- 
Z“se 313 k. 40 f. 2. Tiszteletdijak : 321 k.
3 Terem 200 k. 4. Nyomtatványuk és posta- 
dijak 350 k. 76 f. 5. Z nekarmk 40 k 6. 
Rendőri engedélyért 16 k összesei.:UH 1.
16 f. Tiszta jövedelem : 1113 k. 4/. i.

* Belépés a Zion egylet kötelékébe)
A Zinn debreczeni betedsegelyző egylet vá­
lasztmánya ez utón is közhírré lesz, miszerint 
mindazokmk, kik az egylét köle*é*éb° be*éphDI 
óhajtanak és ez iranU hajlandóságukat a be- 
urJ•> m&nlati iv szabályszerű kitőVése és 
aláfrasa által folyó hó 15-től kezdődőié« 1901 
avi január 15-ig az elnökségnél, avagy az 
egyleti helyiségben a titkárnál bejelentik at 
alapszabályban megállapított 6 korona felvé­
tel, dij elengedietik. Bővebb fejvilágosiiást, 
belépési ivet és alapszabályt készséggel nyújt 
az egylet titkára a hivatalos helyiségben 
Nyitva naponta 5 és 7 ózaj közt. Az egyle
választmánya. btobó ( Moln#ir Albert polgár­
társunkat súlyos csapás érte. Kis leánya k 

Ihónapot korában tegnap este elhunyt. A kis
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Karácsonyra
és újévre

nem lélezik alkalmasabb ajándék, 
mint egy

nsré:ra3.eti T.
fényképész műterme DEBRECZEN, 

főpiac 42. Biedermann palota^
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© Karácsonyi és újévi ®
$ hasznos $

ajándéktárgyakat®
0 üveg, porcellán, majolika, china ezüst 0 
m és bronz
0különlegességeket0
0 valamint mindezen szakmába vágó 0 
0 czikkeket a legnagyobb választékban, 0
0 a legjntányosabb árak mellett ajánl 0
0 KAS SANYITZKI ENDRE 0
0 Vidéki megrendelések pontosan s lelki-0 
0 ismeretesen teljesittetnek. 0
0 Árjegyzékek kívánatra bérmentve. 0
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Kitüntetve 
12. kiállítá­

son.
Cs. és kir.
Siegfrid

„Grand Prix“ a 
párisi kiállítá­

son 1900.
udv. szállító 

G e a s 1 e r
Jägendorf.

Egyedüli gyártása a Gessler- 
féle valódi

ALTVATER
LIKŐRNEK

Óvakodni kell az utánzatoktól és vigyázni 
az én védjegyemre és czégcm hangzására

Gyárkémények, uZ'XX
alapúk és mindenféle dL/kőmives munkák, va 
amint nedves falaknak tökéletes szárazz# 
tételéi jótállás mellett elvállalja Szathmary 
József épbömeser. Dehreezen, Erzsébet-ut za

Eladó szőlőskertek. m0k-

k-rtben egy hold 754 négyszögölnyi Ierűle. 
felszereléssel. Egy másik szőlő az ujkertben 
1 ’/, kerti nyilas szintén felszereléssel szaba 
kézből eladó. Érlekezheéni Nvugati utcz« *

1899. évi faj borok
mennyiségben felette jutányos árban eladok.
Tudakozódha’ni Dienes Bírna tálajdonosnál 
Széchényi u. 1 sz.

Azonnal kiadó lakás,
József kir. herceg utca 8 sz. ház földszintjén 
5 szoba az utcára kiadó. Értekezhetni olt 
he'vben a házmesternél és Sesztina Lajos 
piac-utcai, vagy Karde* László Kossuth-utcai 
üzletében.

halott temetése holnap d. u. le'z Hajó u. 2. 
sz. házból.

* Köszönetnyilvánítás. Szegény szí
vünknek végtelen jel esett a részvét, melyet 
drága Gyurink tegnapi temetésénél tapasz­
taltunk. Nekem el kell mennem, hív és vár 
a kötelesség. Fogadják azért ez utón a kollé­
gium összes tanárkrra, ifjúsága, barátaink es- 
merőseink a nekünk oly igen becses megje- 
enésükért, a főiskolai énekkar s tanitóképez- 
jei növendékek közremüköéésükért az én leg- 
dszinték!) hálás köszönetemet. Legyen a ked- 
firs ifjúság élete hosszú, jövője fényes és bol- 
vog, mint a milyen az en drágs üume leheteti 
dolna ; az édes szülékét pedig kimé je meg a 
vóságos ég az enyémhez ha onló. fájdalomtól, 
jüebreczen, decz. 15. Kiss Bertalan keéri lelkész

* A .Magyar Szó* előfizetési felhívása 
A »Magyar Szó« újévkor lép második évfo- 
ljamába. Tizenegj hónapos elete beigazolta, 
hogy a haza ellenségeinek a „Magyar Szó“ a 
legveszedelmesebb ellensége. Minden társa­
dalmi, poltikai és művészeti kérdésben a 
.Mágy.ir Szó« függeilenüi foglal állást. Csak, 
is a »Magyar Szó* lehetett független minden 
irályban, mert függetlenségét nem csak prog­
ramijába vette, hanem meg is valósított, 
A Magyar Szó semmifele politikai pártnak, 
semmifele társadalmi érdekcsopor'.nan n m 
all szolgálatában. Ez a teljes függetlenség 
biztositoiia a Magyar Szónak azt a nagy ha­
tást, melyet a közéletre gyakorolt. A Magyar 
Szóról úgy beszélnek, úgy lógják fel, mint az 
egyetlen ellenzéki újságul, melynek van bá­
torsága miudent megmondani, mit a közjó 
javara s/ükségesnek talál megmondani. A 
Magyar Szó o.vasása nélkül senki sem lehet 
eléggé tájékozott a közviszonyoknál, mert a 
Magya Szó az egyeilen ujtg, me y semmit 
el nem Hallgat, semmit ol nem tussol, mely­
nek szokimondásat csupán az irod ilmi jóizlés 
szabályozz». Tarcza és hírrovata már is a 
legjobbak közzé lariozik ez egész magyár 
zsurnalisztikában s maga a lap elénkebbe n 
van sz rkesztve, mint minden más újság. 
Mindezeknél « legmelegebben ajánlhatjuk ol­
vasóinknak, hogv fizessenek elei a Magyar 
Szóra. Az előfizetési arák a következők : Egy 
évre 28 kor. Fél evre 14 kor. negyedévr»
7 kor. evy hónapra 2 kor. 4-0 fii.

* Karácsonykor sokkal kevesebb 
felesleges lim lom vása citálnék gyerme­
kek szamára, ha a szülők csak annyi idő 
vennének magoknak, bogy a hires Bichier- 
S?e Horgony-Kőépiiő szekrények felette érde­
kes és gazdagon ibu-ztrált árjegyzékét átol­
vashatnak. Az ebben lenyomatott levelek ör­
vendő szülők és lekintelyes tudósoktól egy 
hangú ag bizony iljak, hogy ninc-en, jobb és 
egysz rsu ind lariósahb jáek- és foglalkoztató 
szer, mint a Hichter-féle Hurguuy-Kóepitö- 
szekréuyek; egy tekintélyes svájc/i j äfagógus 
szoszerint nn ndia : « A Horguny-Kőepitő-zek- 
rények egy egesz játékszerraktáit helyettesíte­
nek» es szítait így zárja be: «Csak vigyétek 
be mindegyik hazba, amelyben boldog szülök 
lalmak I» Mi azt hisszük, hogy érdemes egy 
leveleződ .pót koczkuziatni és a Richter F. Ad 
es társa cz«g ől Bécsben, I. Operngssse 10 a 
legújabb illusztrált árjegyzéket bérmentve 
meghozatni. Miután az uj kiadás az uj és 
felette előnyös kiegészítő rendszernek kimerítő 
leírását is t írla'inazzn, azért azok is, kik m r 
egy kőepilő-szukreny birtokában vannak az 
árjegyzék hekü desc irmt in te ke djének.

* A Horgony Fain Expeller igazi 
népszerű háziszerié vall, me y számos csa­
ládban mar több mint 32 ev óta mindig kész­
letben van. Hátfájás, csipofajd tlom, fejfaja«, 
kösxvény, csuznál s b.-uél a Horgony Pain 
Exp- llerrel való bedürgö:ések mii.dl» fajdalom 
csilapiló halast idéztek elő, sőt j írványkornal 
minő : a ko era és hányóbas-'olyá«, az altes'- 
nek Pam Expi-llerrel való b dörgöl ‘se mindig 
alóg hasznosnak bizonyult. F/én kilünő házi- 
szee jó eredmény nyel ha«znal ato't az influen­
za ellen is és 80 f., 1 kor. 40 f es 1 kor. 
árban a legtöbb gyógyszertárban kapható, 
do bevásárlás alkímiával mindig h itároz ttan| 
»Richter tele Hcrgouy Pain Expo len» vág. 
»Richter- fele Horgony Liniment« et 'essek 
kérni a a »Horgony« védjegyre ligye nikel .

pelflmet csak első osztálya
gyártmánrt lessek venni méter vagy vég­
számra a legolcsóbb nagybani arakban.

Magmfdeknek postadij és vámmentes 
szétküldés. Rendkívül nagv válasziék a leg­
újabb mintákból, feh«r, fekete vagy színes 
fajokban. Ezernyi elismerő levelek. Minták 
bérmentve. Sveiczba kétszeres levélbelyeg 
«z ik/égi-s. (5.)

Union eelyemszövőgyár
fylolf Érieden \ Gie Ziiriclj (ßofjVeicz.)

kir. udv, szállítók. 

* A csalódások ellen legjobban meg- 
védné a vevő közönségei saját óvatossága 
t. i. ha mindig figyelemmel lenne az áruczik- 
kek védjegyére in. p. a hírneves Gessler-fele 
Altvaler jisörné1, hol megfigyelendő, hogy a 
védjegy egy öreg férfi, hosszú s -«kállai, fejen 
barettéi és kezében lámpával. E en védjegy - 
gyei ellátott, valódi Gessler Siegfried léle 
Aitvater Li kör, 1 guj.hb.n is a legmagasabb 
kitüntetésben részesül', u, i, a pinái kiál Pá­
son a »Giand Prix t n.er'e. Éppen ezen hí­
rességénél fogvo sokak al al utánoztatjk, miért 
óva intjük a fogyasztó közönséget, bogy a 
védjegyre es névre figyel i k 11.

* Mai számúnkhoz m-lleki Ijük a pia­
ciunkon egyi- legjobb hírnek örvendő és szo­
lidságáról á ti átlósan ismert Gereby Fülnp 
uiodiii czegnek most megjelent terjedelmes es 
szakszerűen összeál'itott árjegyzékét, melyet 
lisztéit olvasóinknak különös figyelmébe 
ajánlunk.

* Mit vegyünk férfiaknak karácsony­
ra ? Határozottan a lega kai l asubb Karácsonyi 
es újévi ajándékok férfiak rés-éré tichw víz 
Dániel lajtekpipa metsző üzletében a Bika 
szálloda épületében kaphatok u. ni. csakis 
valódi liijiekpipak és szipkák, mind n alaiban 
és árban, valamint bőrből pénz, dohány és 
szívarlárczák, séiapalczák ezüst foggantyuval 
mar 4 fiitól kezdve. Sakk és Domino já'é- 
kok legjutányosibb árban. Monogramm s és 
czimeres pipák mielőbb me reudelendök, hogy 
a ke lő időre elkészülhessenek.

* Fertőző betegségek ellen, melyek leg­
inkább az egesz«ég!e en ivóvíz áltál terjesz- 
len-k, biztos óv-zer a tiszta egészséges ás­
ványvíz. Felhívjuk tehát olv sómk figyelmét a 
• Kristály S/t.-Lukácsfürdői hegyi tori ás hir­
detésére.«

Nyilt-tén.

Nyilvános köszönet
Wilhelm Ferencz urnák, gyógyszerész 
Meunkirchsnben Alsó Ausztria, az antir- 
heumaticus és antiarthitikus vértisztitó 
theák feltalálójának. Köszveny es rheu- 

matizmus elleni vónisz i ó.
Ha itt a nyilvánosság elő lépek, azért tör­

ténik, mivel első sorban kötelességemnek tartom 
Wilhelm gyógyszerész urnák Ncunkirchcnbcn 
szolgálataiért, melyet vértisztitó teája által kinzó 
rheumatizmus szenvedéseimben teljesített,köszö- 
netemet kifejezni és aztán, hogy másokat is, kik 
ezen irtózatos betegségbe esnek, eme kitűnő teára 
figyelmeztessem. A kinzó fájdalmakat, melyeket 
minden idő változtatásnál az összes tagjaimban 
szenvedtem és amelytől scmmi.éle gyógyszer,sem 
a Bádeni kénfürdők meggyógyítani nem tudott — 
nem vagyok képes leírni. Álmatlanul hánykolód­
tam ágyamban, étvágyam szemlátomást elmúlt, 
kinézésem egészen elhomályosult és egész test­
őröm elfogyott. A fenti tea heti használata után 
fájdalmaimtól teljesen megszabadultam 
és még most is, miután már 4 nét óta nem iszom 
teát, egészséges vagyok, testi erőm is megjavult. 
Erős a n aggyőződésom, hogy mindenki, aki ha­
sonló bántnlmaknál ezen teánál keres menedé­
ket, annak feltalálóját, WILHELM FERENCZ urat, 
úgy mint én, áldani fogja.

'Kittinő tiszteletei 
Bntschin-Streitfeld grófné 

alezredes neje
Kapható minden gyógyszertárban.

Hobrcczenben Tóth Béla gyógyszertárában
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j Leltározás alkalmából december hó 
folyamán n ráki áron lövő

! Női ruhaszöveteket
í színes selymeket mosó vcleze 

két. atlas satin és hatisztokat, 
baraszt kendőket,

valamint

szknysgeket. függönyöket
tol emesen leszállított árakon árusít­

juk el.
Szabó Lajos Fiai

DEBRECZEN, Rózsatúr.
7 méter egy ruhának való női di­

vatszövet 1 frt 75 kr.

! HAZAI IPAR ' fcgíj

jWein Károly és Társak
1 szövőgyár, KÉSMÁRK

■unerl liirne

SZ(‘]H‘SSVgl VítSZOil l

8 —

üzlet i'mk <‘t

VARGA ás FLASCHNER
(lamaszt árui

minden nagyobb üzletben kahaiók.
Gyáraiból

Legczclszeriibt)

karácsonyi ajándékok

•09' SZEF>fíf ezen véd-1 
származó jegygyol. , ( ^r@íc-r---} ■>
minden van

darabáru C‘n ellátva.

itói aiiilt m- gnyilul.1 uií :
jPittcz ut.cza 4-1 ik szám alatt j

[1 )r. lljlalusi féle házban)
, 1 a . |ív -zerii'ib öl i u: di< - >I• lo- )
vile ii I erén ezese1. a le. - nln ih'ÍZ b1 t - , 

kb"ll, di'CO a i > K a * H a I zl -e I. t
tv jutányos arak és szolid kiszolgálás j 

mollett beszerezhetők

oo ékszerek oo 
ezüst neműek 

O l^lfClnö órálc O

LÓFKOVITS ARTHUBNÁL
Föpiacz kaphatók.

Legjobb minőségű

KONZERVEKETfözelék- 
lms

ajánlja a

CONSt RYEH-AKT1EN-6 tSEI ISCHMT,
előbb Jos. Ringlets Söhne, cs. és klr. ndi. szállítók

Bozen (Dél-Tirol.)
Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Fenti készítmények a legtöbb előkelő 
csemegeüzle ben kaphatók.

Senzációs újdonság I

P etr olcum-i zzó-égö
aer .fittnek- **■

Előnyei : Minden 4 Amtrcs petro-1 
leum tartályra alkalmazható. Átmé­
rője felcsavarható. Kezelése es szer­
kezete igen egyszerű. Kifogástalan
korom, ..ag és veezelynélküli
égés, vakító, fehér fény kb. 80 gyer­
tya lángig- Egy liter közönséges pet- 
roleum 15—16 óráig elegendő, tehát

legnagyobb megtakarítás óriási hatás mellett. Pros­
pectus ingyen és bérmentve.

Lenner Alfred, Becs

A kiu)(iu?ns Irg i.tvy bb >zap|)un- 
gyára

Savonnerie Maubert
Paris- Brux-'l es-Lille.

17 elsőrendű kitüntetés. 
Alapiiva 1820.

újdonság: Lb Cendrillon
(Hamupipőke)

az ■ lökelóvdág kedvenc szappiv a. 
Ezen finom illata szappan kapható 
Debreczenhen Tóth Béla gvózv- 
szeriarában. V zérkepvise/ö: Neu­
mann József Hpeai, VI. I.ázar-u. 

8 s-á I .

A bgszebb és leghasziiusabb

karácsonyi és újévi ajándék
titzv jó

varrógép
mely úgy családi, min ipari has Ha­
laira kényelmes reszlotfizetesre is a 

iegeiőnvösebiieo csak

Schveitzer Testvérek
gyári raktárából 
szerelhetők be.
A gépek kezelé­
sére és a inU- 
himzés he'a itá- 
sárn szakkép 
zeit személy/e- 
tünk által <Jij- 
mentei ok la ást

Fürakti< :

DEBRECZEN,
piac u a megye­
házzal szemben.

V ' Árjegyzéket ingyen s bérmentve küldünk

Elein echter 6üsie

l. TWWi0 r
'Jt:

1Nflkfilözhetlen és fe ülmulbatian. hatásában csalha'atlan. 
Világezikk, kivitel minden országba.

Chief Office -18 Bz ixton-Road London S W
A legmegbízhatóbb, legjobb s az egész világban dicsért és legkeresettebb 

háziszer a gyógyszerész

A Tliiovry balzsama.
Felülmúlhatatlan minden mell. tüdő, máj és gyomor bajokban, vala­

mint minden bclsf bel, gségnél. Külsőleg a legeredményesebb

— sebgyógyítószer. —
Csak akkor valódi, ha az üvegen, az egész müveit világon bejegyzett

zöld »APÁCZA" védjegy 
bepréselve látsz,k. Év, teT" íSa„, 4 Vér... Egy próba üveg baszna ah ula.ilással e, a 
főraktárak*jegyzékével 1 kor.*20 ÜU-r - Szétküldés az össze, előzetes beküld-se melle,,

A. Thierry eentifolia kenőcse
(CBodakenőcsnek nevezik).

. . .„ *„ evbal.isii Operációkat ttibhny.ro feleslegessé teszi. E ke- atólérhetetten szívó -t| gJ^| lk Url(,u Vsont zul, újabban pedig egy 22 éves nehéz
nöcscsel cry U éves Bt g> ' • z,.,. ,k„- hatású és mindenféle gyula.I .soknál, sebeinél
rákszerü bajt W***'áfáidat makai, hl tnsan elláv.diija az idegen anyagokat. Kg, 
gyorsan enyhíti és ekszlatja J , kor s0 «Iler Naguihh rendelménynel olcsóbb,
tégely »z összeg e:oz-te. «-- küldv e m |< r....,.is ,Oü.ao tégely.

a, könyv ár áll elismerő és köszönő iratok ól. a féld minden országaiból
-és. 2,2e.;;'u.sz.;:‘sr.st5,: js 

»BttSÄW ru.*. r«« ...
ánntbeker A. Thierry Fabrik PregradabanApOmeKei RohitBCh-Savanyúkút mellett

(A cs. k.
(C.ontrpclor <>l

állami bivalalnokok szftyelségenek szAHiiója ) 
th, War-Offiee 1 ml The A.lmirailv, I-OMION
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Ázatván1 gőzmalom társulat
GYÁRTMÁNYAINAK

ÁKJEG-T ZÉZ E
Az 1887. Április hó 18-án Budapesten tartott 
általános magyar malom-gyűlésen megállapított 
s 1887. évi junius 1 -én életbe lépett eladási, 

fizetési és szállítási módozatokra vonatkozó 
egyezmények szerint.

Tr HELYBEN kötelezettség és enged 
MENY NÉLKÜL.

Készpénzfizetés mellett, zsákkal együtt
korona értékbeu:

A. Asztali dara uagyszemü
B. Asztali » aprószemii 
0. Király liszt
1. Láugliszt kivonat
2. Elsőrendű zsemlye liszt 
H. Zsemlye liszt 
4. Elsőrendű kenyér liszt . 
ft. Közép kenyér liszt
6. Kenyér liszt
7. Barna kenyér liszt 
ti. Takarmány liszt

11, Finom korpa Beákkal
HHák nélkül

12. Durva korpa sétákkal
,, zsák nélkül

Csirke búza zsák nélkül

100 kiló 
. 28.60 
. 27 60
. 27.60 
, 26.20 

25.—
23.60
22.60 
21.HÜ 
20.—
17.20 
11 8 I
8.40 
6.00
8.20 
780

zsákok súlytartalma, teljsályt tiszta súlynak véve.
A B 0—6 számig 85 kilogramn 
7. és ti. szám 70 »
11. és 12. szám 50
Debreczen, 1 BOO. dec. 14.

A legjobb

ha rzié n ekeseket]
ni élv hangunk és tri lazókat küd ulánvé1 I 
melleit 8-1 ól 20 márkáig 8 napi próbaidőre, J 

esetleges becserélés mel ett ■
W Heering St. Andreasberg 

Harz 427.

Fizetési zavarokba
jutott kereskedőket, gyárosokat és ipa­
ré okai — Int már c.iődben vannak is 
— bárhol laktuk, gyorsan és méltá­
nyosan kiegyezte! és ügyeit rendezi egy 

régi jünevü bejegyzett ezég.
Perek, foglalások rendeztetnek és 

a kiegyezéshez szükséges lökét méltá­
nyos feltételek mellett előteremti. 

Ajánlatok
Streng Solide No. 1005,
Zitier Annoncen Exp. Wien. V|| 2. Mariahilfer- 

shasse 2. mtévéadók.

Kukoricza-morzsolók
téz- es erőbajlái-ra, egyszerű és kettős szerkezettel, szelelővel és szelelő nélkül,

Gabona-rosták,
Konkolyozók (trieűrök),

ki-zi kezelésre való
Széna és szalmasajtók

fekvőén vagv kocsira szerelve,
Takarmány-füllesztők,
Szállítható takarék-főző-üstök takarmány stb. részére

zománc bevona'tal vagy anélkül, szállitókészülekhel vagy anélkül. 
Szecskavágók, szabadalmazott kenőgyürüs görgő csapágyakkal, igen könnyű 

járá sai, körülbelül 40% erőmegtakaritás mellett,
Répa- és burgonyavágók,
Darálók,
„Agricola“ sor vetőgépek [tolókerék szerkezettel]

mindennemű vet-meny szamara, váltókerekek né kül,
Egy-, két- és több vasú ekék

j I Vas melleti ^ismert 1-gjobb szerkezettel készülnek

Mayfarth Ph. és társa
csász. és kir. kiz. szabad, gazdasági gépgyárak, vasöntöde és gőzhámor

-— ----- —— Bécs, II., Taborstrasse Nr. 71. -
Alapi Hatott 1872. Kitüntetett több mint 400 arany, ezüst, 750 BUlöliäS.

bronz eremmel es első dijakkal. __
........ Árjegyzékek és számos elismerő levelek ingyen és bérmentve küldetnek. ——

Képviselők és viszonlárusitók felvéieinek.

Serravalló-China bor
vassal,

orvosi kitűnőségek által mint Dr. Braun tanár, udvari tanácsos 
Dr. Dräsche tanár, udv. tan. lovag Dr. Kraflft-Ebing tanár, udv. 
Ia"i f-'r- Monti tanár, lovag dr. Mosetig-Moorhof tanár, Dr. 
Nnessc lunar udv. tan., Dr. Schauta tanár, Dr Weinlechner 
tanar abal gvakran használtatik és legjobban aj?nitatik.

(Gyöngék és lábbadozóknak.)
Fztist PVP111 * orvusi congresses Hóma 1894. IV. 
1 J/i1 • Gyógyszerész és vegvészeti congressusNá-

poly 1894., Olasz általános kiállítás Turin 1898.
\ Villi V Óvom • Kiállítás: Venedig 1894., Kiel 
_ tlUJ C1UU * 1894., Amsterdam 1894 Berlin 1895.W'm
Párie '890, Quebec 1897.

' i Több mint 1000 orvosi elismervény.
r r 7 " kzen kiiunő, újra élesztő szer, kiváló ize mialt különösen 

gyermekek és asszonyoknál szívesen vetetik. Üvegekben '/, liter á 
'vz~ 1-20, 1 liter a frt 2.20 árusittatik minden gyógyszertárban.

Serravnlló gyógyszertár Triesztben,
gyógyszeráru nagybani szétküldési ház.

Alaptttetoit 1848 ■»

Farm ícitSrRRAV Alin

mmmm. t - Alapittatott 1848.

DlTRlCHí

DIETRICHes FIA
CS. ÉS KIR UDVARI SZÁLLÍTÓK

TEA, RUM ÉS COGNAC NAGYKERESKEDŐK. FINOM LIKŐRÖK OYÄRA.
Gyár és központi iroda: BUDAPEST-KŐBÁNYA, X.Füíér uteze 3Q.

Ie<5iv«t7en beltozatalű. valódi

BRAZÍLIAI RUM-ja.
lovabbá : Jamaica rum, tea kimerve es csomagokban, cognac, likőr különlegességek ésgyógyhatásu sósborszesz 

———     ArjegyzeKeK ingyen és bérmentve.

mm



Sif®SK»5

I %> - /*.•■- > ■*

IfOO. deczember 15.

:-3SäSBEB

5£(

m%

m

flÄTSLfidulkMi
hétforrás najy mélyéből 
fakadó, állandó öjudéfelü,! 
ij ei> í iuia, calciuii) - % ma^ 
D£Muml?yí!roQrboDa!oy 

áíványviioáminöjitendö.

»Több száz kiváló orvos által ajánlva.“ 
A legizletesebb és legolcsóbb ásványvíz. 
Kapható minchm jobb füszerkereskedósben és ven­

déglőben.

r A Rlchter-féle

m

Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici comp.

egy régi kipróbált háziszer, a moly már több 
mint 30 év óta megbízható bodörzsölésűl alkal- 
maztatik köszvénynél, csórnál ós meghűléseknél. 
Intés. Silányabb utánzatok miatt bevásárláskor 
—■ mindig figyelemmel legyünk a ,.Hor­
gony“ védjegyre ós a „Richter“ czó^jegyzésre.

80 f., 1 k. 40 f. ós 2 k. árban úgyszólván 
minden gyógyszertárban kapható.^ Főraktár: 
Török József gyógyszerésznél Buda 

pesten.
Richter F. Ad. és társa,

oaisi. és kir, udvari siéllíték,
Rudolstadt.

gohnolder-
féU

Millió embernek e '“'t#"““*
Ráfrány-tokocskák,

siségét!
Kik gal and faragban éa gyomorbajbun sienvednek.

védjegy. pánt ikagiliszta fejestől,
a páfrány-tokocskák által fáj­
dalom nélkül, jótállás mellett 
a legrövidebb idő alatt (ti perc 
alatt) teljesen elhajtatik Ezen 
kitűnő gyógyszer fájdalom nél­
küli gyors és biztos eredmé­
nyéért jótállás uyujtatik. Nem 
árt, ha pántlikagiliszia féreg 
nincs is jelen Az életkor meg­
jelölendő. Törvényeden véd­
ve Egy eredeti doboz pontos 
használati utasítással a bel­
es külföld részére 4 írt postai 
utánvéttel vagy 3.o0 előre való 
beküldésével. A pántliké«! 
llaat e tünetei e követkeahk . 
Az arcz halványsárga, bágyadt 
tekintet, kék sxemkarikak, le- 
soványodás, eliiyálkasodás, be­
vont nyelv, emésztbetlenség, 
étvágytalanság felváltva mohó 

- -ww fa étvágygyal, gyakori rosszullét 
vagy éppen ájulások s szédülés
egy gombolyag felszállása eg „vomorsav gyomor 
gyülemlés, a test meglagai as ,, 8Y ^en„rr„etrs hűl hév, gyakori felbü ögés l.é ores henger^ ^ ^
lámszerü mozgások, szúró vérkeringés rctidet-
rások a belekben, sz‘6 IV’a*0ri véletlenül beillő

6ietuntság

I«y.diU velédl ‘‘eph^é : SCHHEIDER JÓZSEF 
,yő,né. «U.I.U.,

9-

Geréby FüSöp Utódai
DEBRECZEMBEH.

A karácsonyi ünnepek alkalmából ajánljuk legjobb minőségű fűszer, 
déligyümölcs és csemege árukkal dúsan fölszerelünk tárunkat. Különös 
figyelmébe ajánljuk t. vevőinknek a legkitűnőbb minőségit chinai és orosz 
caravan teakülönlegességeket, diructo Angolországból importált valódi 
Jamaikai rumokat, angol és hazai teasiiteményeket Legkiválóbb 
Kugler féle és más dessertbonbonokat ajándéknak különösen alkalmas 
díszes cartonok és kosárkákban, valamint kimérve kisebb mennyiségben. —- 
Világhírű Tricoche & Co -féle valódi franczia, — továbbá több jónovü 
magyar Cognacgyából beszerzett Cognacot.

Franczia és magyar Pezsgóboi'okból. úgyszintén bel- és külföldi 
csemege és pecsenye borokból nagy raktárt tartunk. Különösen ajánljuk 
az idei párizsi világkiállításon is aranyéremmel kitüntetett Teutsch- 
féle erdélyi hegyi borokat, melyek kitűnő minősége és tisztaságáért 
szavatolunk. Balatonmelléki uradalmi termés és Magyarádi ó asztali 
borainkat literenként 80 fillérért árusítjuk ; ezen fajok kitűnő minő­
ségük és rendkívül jutányos áruk miatt nagy kcdveltségnek örvendenek. j *_

Geréby Fülöp Utódai. !

Karácsony és Újévre

Fisch Testvérek
DEBRECZEN,

Fiacz utcza 40., aHungária kávéházzal szemben

elösmert legolcsóbb bazár-üzletében
rendkívül olcsó árban beszerezhetők:

Gyermek játékok. Franczia babák, Baba kocsik, Hinta lovak, 
Richter kőépitő szekrények, Várak és katonák, Társas játékok, 
Alkalmi és névnapi ajándék tárgyak, Képes levelezőlap 
Albumok. Bársony varródobozok, Arczkép Albumok Emlék 
könyvek Hímzett szivar és czigaretta tárczák azonkívül számta­

lan itt fel nem sorolható

játék, disz- és ajándék-tárgyak
nagy raktára.

A?*

s

l'árls 1900
Arany éi

A RICHTER féle

Ho rgon y-K őépit őszekrény
a gyermekek kedvenc játéka és a legjobb, a mit nekik játék és foglal .oztató
szerül ajándékozhatunk. , ,A Rich'er-féle Horgony-Knépitőszekrények mindenkor

kit Résziül szekrények által tervszerűen nagyobbithalók és azért 
kétszeresen értékesek. A Richter-féle Horgony - K őép i löszekré- 
nyek i 7n, 1',, 3, 3'/,, 4', fi—10 kor. és azon felüli áron a 
világnak minden finomabb játékszerüzletélien kaphatók ; ha­
nem a Horgony gyári jegyre ügyelni kérünk és mind-n kő-
épitőszekrény .Horgony, nélkül mint utánzat és nem valódi
visszautasítandó! .......... «. ..

Uj ! Richter-féle türelmi játékok : Hidegvér. Mind a 
kilencet Sphinx, Manó, Villámhárító, Haragtörő stb, Ar : 70 
fillér darabonként. Valódi csak a Horgony gyárjegyzyel !

A ki gyermekeket akar megajándékozni, hozassa meg 
masának azonnal az alant jegyzett cégnek uj, gazdagon tl- 
lusz rált árjegyzékét, melynek beküldése ingyen és I,érmentve
eszközöltetik.

Richter F fi d ée Űré», Kőhercegi udv. szállítók. 
Flsö o zlr. magyar cs. ós kir. szab kőópitős;*'ki ónygyár. 

Iroda és raktár. lOperng 16 BÉCS (Wien) gyár: XIII/, (Hietzing.) 
Rudolfsladt, Nürnberg Olten (Svájc.) Ro terdarn, » w-York, 

215. Pearl-Street.

>
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Maquaror
Legjobb és legale
Kapnaló minden guog

WIEN, VI
Qiiszer
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j saját készitményü jg

férfi és fiú ruhák; ^
Griinfeld Adolfnál

kaphatók.

Bútorok
a legnagyobb választékban, ju­

tányos árban, Ízléses és legszolidabb 
kivitelben csakis

Killer Ede
butorgyáros, cs. és kir. udvari szállítónál
Debreczen, föpiacz a főtőzsdével 

szemben kaphatók. Kitüntetve
lrtUG. Millenniumi kiállításon, hol

ü^y a legszerényebb, mint a Ivgdiszcacbb 
inonnyassninyi kelengyék, szolmbe- 

niezésok és díszítések ki fuga 
talmiul eszkiizöltctiiek.

Ki akar? 
rendkívül olcsón kará­

csonyi és njévi bevásárlást 
tenni, az forduljon

'Székely Jenő és Cársa
ezéghez főtér, Hungária kávéház 

■ mellett, hol mindennemű czipök, kalapok,
ingek, esernyők, törülközők, 
Blousok stb. még eddig hal­

latlan olcsón kaphatók.
-íj-e-v Gallérok 

darabja 10 kr.

Általában

o' ^ nr kzí' o
Q O 3

g oj .”3 £5 5
cr g. p < 3o- ^ i°

íférfi-, fiú- és
gnagyobb választckbái 
zágban a legrégibb ezég

Neumann M,-nél

Legszebb

ajándéktárgyak
arany- és ezüstnemüekben 

olcsó árakban kaphatók 
karácsony és újévre

Blau Lipót és Fiai
utóda

ékszerésznél Debreczenben,
a főtőzsdo mellett.

Karácsonyi és 
njévi ajándékul 

legjobb, legolcsóbb órák, 
gg>- ékszerek jótállással 'SSfl

Kúrián Syuia
órásnál DEBRECZEN, 

Piaca-u. 42. Biedermann-palota.
Órajamtások

olcsóbban mint bárhol 
egy évi jótállással.

Debreczen, a főpostávál
szemben kaphatók.

Melyik a

lepjobb szépitöszen ?
MOLUTEMIN,

nely puhává, I'vIhtiv, üdévé teszi az 
a réz' cs kéz bőrét, nmn zsíroz s teljé­

én artalmallan. Halasa meglepő 
lyors. Kgv üveg ara 1 kor. Kapható

Mihalovits I
,'i ,Kigyú‘-!iuz ív., gyógyszer- 

tárában Debreczenben.

Csakis
hazai ipar!

Saját gyártmányú
női, Férfi ép gijemek-czipök,

Az összes raktáron l«;vö czipök saját mii* 
► helyemben szeméi vés felügyeletem 
készülnek. — Mérték szerinti megrendeli-- 

sek gyorsan és jutányosán.

Nemes Gábor
a városházával 

szemben.

Hölgyeknek

karacponyi ajándékul
divatos női kalapok

mélyen leszállított 
árak mellett

Varrógép 
vásárlók figyelmébe!

Uzletváltozás miatt rendkívül 
olcsó árak

'inger szerkezetű varrógép ezelőtt 50 fit, 
őst ÍO frt, Singer szerkezetű karikahajós 
elölt 9(1 frt, most 50 frt, szivarkahajós 
előtt 80 frt, most 45 frt. — 5 évi jótállás. 

Kizárólag csakis

HMEIí IMA UTÓDA i- Deutsch Ede
női kalap divatáru üzletében 

Kossuth-utoza.

eredeti amerikai varrógép- és 
kerékpár gyári raktárában

Debreczen, Piacz-n.

Debreczen
legnagyobb czipő, 

kalap és nri-divat áruháza.

Révész Zsigmond
X*-- városi uj bérházban, "IXWI 

Mendelovits tőzsdéje mellett. 
Ajánlja dúsan felszerelt raktárát 

lehető legolcsóbb árban, mely 
karácsonyi és újévi aján­

déknak is 
a 1 k a 1 ni a s.

Karácsonyi

ajándékul
különféle kendők, Barchetek, 

Schalok, ruhák s egyéb ezikkek 
olcsó árban beszerezhetők

Vágó Andor Utóda
czégnél

Debreczen,
FŐTÉR

A legszebb 
női felöltők, blouzok,

női kalapok,
báli belépők

a „Pariéi Divat“ áruházban
bámulatos olcsó árban 

beszerezhetők.

Olcsó árak

Boros Testvérek
női divat, vászon, pipere ezikkek és női 

kézimunkák áruháza
Debreczen, Kossnth-ntcza 6. szám.

jMkaltnas ajándéktárgyak
a logolcsóbbtól a legfinomabb divatkülönlc- 
gességokig. Alkalmi vétel : Divatos szép - 

szinü selymek díszeknek blousokra, 
estélyi és utczai ruhákra. Megrende­

lésre divatos ruhák.
Olcsó arak !

Nyomatott HoíTinann és Kvonovitz könyvnyomdájában Debreczenben, a föpostávul szemben.
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